

Отзыв

на автореферат диссертации Суворовой Арюны Станиславовны «Погребальная обрядность бурят (конец XIX – начало XXI в.)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 - этнография, этнология и антропология на Диссовете Д 210.002.02 при ФГБОУ ВПО «Восточно-Сибирская государственная академия культуры и искусств» 23 января 2015 г.

Автореферат диссертации А. С. Суворовой «Погребальная обрядность бурят (конец XIX – начало XXI в.)» свидетельствует о том, что соискателем проведена огромная работа по исследованию актуальной темы - у каждого народа имеется свое особенное отношение к феномену смерти и связанные с ним обрядовые традиции. Соискатель исходит из верно выбранного положения о том, что погребальная обрядность - это устойчиво сохраняющийся ценный элемент источниковедческого значения, поэтому его изучение позволяет раскрыть многие аспекты истории и этнографии народа, в том числе специфики трансформации отдельных ее сегментов и факты длительного сохранения других компонентов.

Введение автореферата дает полную развернутую квалификационную характеристику работы. Здесь убедительно обоснована ее актуальность, раздел «Степень изученности» написан скрупулезно, выделено пять групп работ, имеющих отношение к исследуемой теме с хронологическим расположением публикаций. Кроме того, поставлены цель и задачи, определены объект и предмет исследования, выявлены методологии и методы, хронологические и территориальные рамки, показаны научная новизна работы, практическая значимость и апробация. Впечатляет описание источниковой базы исследования: собственные полевые материалы автора, собранные в течение ряда лет, архивные данные, опубликованные этнографические и археологические сведения, информация из периодической печати, электронные ресурсы. Все представленные сведения дают возможность судить о необходимой глубине достоверности диссертационной работы.

Описание глав, приведенное в автореферате, позволяет получить верное представление о самой диссертации в целом. Необходимо отметить продуманную, четкую, логически правильную структуру диссертации. Названия глав и параграфов сформулированы грамотно, они направлены на раскрытие проблемы. Диссертация состоит из трех глав и семи параграфов, что дало возможность рассмотреть исследуемую тему во всей ее полноте. В первой главе «Традиционная погребальная обрядность бурят (конец XIX - первая четверть XX в.)» дана верифицированная типология погребальной обрядности бурят, а также материалы, которые воссоздают представления и обычаи в традиционной добудийской погребальной обрядности этноса. Во второй главе «Трансформации в погребальной обрядности бурят» показана динамика в погребальной обрядности ординарных бурят в дореволюционное, советское и постсоветское время. Третья глава «Обряды погребения религиозных служителей» раскрывает основные формы погребения шаманов и буддийских монахов.

Видно, что исследование базируется на основных общенаучных принципах исторической науки и специальных методологиях и методах, что позволило соискателю создать объективную картину специфики и динамики погребальной обрядности бурят на длительном временном промежутке. Грамотно использованы такие научные методы компаративистики как сопоставительно-типологический и сравнительно-исторический. При сборе материалов применены методы полевой этнографии: экспедиционное исследование, маршрутный метод, включенное наблюдение, глубинное интервью, вторичное интервью и т.д.

Новизна работы заключается в том, что впервые проведено комплексное исследование погребальной обрядности бурят XIX – начала XX в. в пространственно-временном континууме. Действительно, бурятская этнография как-то довольно долго избегала такой классической темы, которая давно и подробно изучена у других сибирских народов, в том числе у

якутов и тувинцев. Поэтому данное исследование заполняет существующую лакуну в сибиреведении.

Полученные результаты диссертационной работы, представленные в автореферате, имеют не только научную, но и практическую ценность. Они способствуют дальнейшему изучению не только традиционной культуры бурят, но и современных этнических процессов, в том числе механизмов трансляции культуры и ее возрождения. Результаты диссертации могут быть использованы при создании обобщающих трудов по этнографии народов Сибири. В автореферате указаны перспективы дальнейших исследований, которые открывает данная работа.

Автореферат диссертации Суворовой Арюны Станиславовны «Погребальная обрядность бурят (конец XIX – начало XXI в.)» показывает, что работа отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07. – этнография, этнология и антропология, а Суворова Арюна Станиславовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07. – этнография, этнология и антропология.

Доцент кафедры всемирной истории
и этнологии исторического факультета
ФГАОУ ВПО «Северо-Восточный
Федеральный университет
им. М. К. Аммосова
кандидат исторических наук


К. М. Яковлева

